

人们为什么怀念“老省长”



潮新闻·浙江日报 评论员 刘晓庆

浙江的“老省长”离开了。浙江省委原副书记、原省长沈祖伦同志因病医治无效,于2023年2月27日4时在杭州逝世,享年93岁。

这两天,“朋友圈”里,很多人自发转发怀念他的文章,也有人在网上回忆他与普通劳动者平等交往的生动细节。他在养老院里和一群老人纵情唱歌的欢快画面,也在短视频平台上被大量转发。很多网友感叹,这位曾经的省长亲切得就像一位“邻居老爷爷”。

人们为何如此怀念他?这还是因为他在世时,给人民群众留下了和人民群众交友的深刻印象,更在于他在位时,切切实实为浙江的改革作出了实在贡献,为老百姓谋得了实在利益,所以大家忘不了他。

有人这样评价他:“老省长”的位置在老百姓的中间,他是“民”和“人”中的一员。这无疑是很高的评价。从人们怀念他的言辞中,我们不难读到一位共产党人的情怀和本色。

亲民爱民 敢想敢做

“心中始终装着老百姓”,这是很多人对沈祖伦同志的评价,一个“民”字贯穿了他半个多世纪的从政岁月。

上世纪七八十年代,沈祖伦同志任绍兴县、市委书记时,走到哪里都能和当地老百姓打成一片,不但各种农活“信手拈来”,木匠、箍桶等技术活也“不在话下”,甚至一度 and 农民一起赤膊跳进齐腰深的河港里捞水草。

在很多老百姓心里,沈祖伦同志不像个官员,而像个“老朋友”。有村民送上亲手制作的拐杖,沈祖伦同志就回赠一床丝绵被,一来一回中,是一个共产党

干部与山村农民的真挚情谊。

为官一任,造福一方,靠的是坚定不移推动改革的魄力和站高望远的前瞻。

1978年在绍兴任职时,沈祖伦同志一句“你们不要办厂,要靠山发展”——为不少老百姓指出了一条发展“明路”,让曾经“浙江倒数第一穷村”新昌县外婆坑村变成了小康村;“兴商建县,振兴义乌”——让义乌市场发展进入了快车道。

求真求实 清廉作风

在“老省长”的从政生涯中,虽身居高位,但他始终脚踩土地,两袖清风,不搞“花架子”,也从不“装样子”。

吃饭,和普通干部一样排队买饭,拒绝食堂单独准备;下乡,从不事先通知,还会自己付饭钱;退休后,捐掉所有字画,自费搬进民营养老院……这种真诚、天真和平实,为今人刻画了一位立体式的“老省长”形象。

所以,老百姓有什么麻烦事、心里话都会来找党员干部说一说、议一议。不少网友感慨,很多老一辈共产党员就是这个样子的,非常平易近人,跟人民有血液于水的关系。值得一说的是,今天的党员们,特别是年轻干部,该问一问、想一想,怎么样把这些老共产党员的优良作风,传承下去并发扬光大。

沈祖伦同志在《九十述怀》中说道:“我九十岁了。总算没有白活,我为老百姓做了一点事。抚今思昔,我心安理得,无怨无悔!”

今天,网上的怀念声音也说明:真正为老百姓谋利益、真正把老百姓放在心上的人,老百姓也一定不会忘记他。

老省长和乡镇长 一张合影背后的故事



一排左四为浙江省原省长沈祖伦。

林伟坪
浙江省农业厅原副巡视员

惊悉老省长沈祖伦走了,我打开一直珍藏的老照片,看着老省长亲切的笑脸,关于这张照片的往事便浮现在眼前。

1999年初,省委召开农村工作会议,挂职丽水市副市长的我也作为正式代表参加会议。在分地区讨论时,我作了一个脱稿的发言,主要谈了农业农村的科技创新问题。

我说我到丽水市乡镇调研时,发现有不少乡镇长竟然十多年没有到过省城杭州。这些基层干部常年奋战在农村乡镇,对外面的精彩世界知之甚少,这并不利于当地的科技创新发展。于是我提议,在省委党校专门为丽水市办一期乡镇长科技创新培训班,通过与省农科院等科研院所对接,帮乡镇长们开眼界、明思路、找项目、寻合作、求发展。

沈祖伦老省长那天正好参加了丽水地区的讨论。他听得很认真,不时和我交流。他说,科技创新是干出来的,不是叫出来的。没有创新的思路,没有科技成果的转化,没有切实可行的项目,一切都是空话。

等到我发言结束时,老省长猛地一拍桌子,大声说:“你的发言很好,你的想法我也支持。如果真的来省委党校办这样一个培训班,告诉我一声,我一定去给你们鼓劲。”

1999年3月初,在省委党校的支持下,乡镇长培训班正式开班。按照计划,3月14日是结业式。我考虑再三,在前一天下午给老省长打了电话。他告诉我,自己正在北京参加全国政协的活动,要傍晚才结束。可没想到,傍晚时,老省长又亲自打来电话,说改了航班,连夜回杭州,明天准时参加结业式。

14日上午9时,老省长准时来到省委党校。一开始,乡镇长们都有点拘束,但也格外激动,纷纷涌上前争着和老省长握手。

本来结业式安排一个半小时,结果老省长和乡镇长们一直聊了一个上午,聊农业、农村和基层,问情况、谈问题、说发展。老省长还提到要重视解决乡镇长反映的一些实际问题,多关心支持农村的科技创新。

结业式上,老省长和大家合影,留下了这张珍贵的照片。作别时,他朝大家挥手并大声说:我是来给你们鼓劲的!

今天,敬爱的老省长沈祖伦虽然远行,但他的音容笑貌还历历在目!始终存于我们心里!



丽水市科技创新大会表彰人员合影。